
 
 

 

Kommunal- og moderniseringsministeren 

 

 

Postadresse: Postboks 8112 Dep 0032 Oslo 
Kontoradresse: Akersg. 59 Telefon* 22 24 90 90 

Org no.: 972 417 858 

Spørsmål nr. 522 til skriftlig besvarelse fra stortingsrepresentant Mari 
Holm Lønseth om konsekvenser av kutt i bruk av konsulenttjenester 

Jeg viser til brev 11. desember 2019 fra Stortingets presidentskap vedlagt spørsmål til 

skriftlig besvarelse fra stortingsrepresentant Mari Holm Lønseth. 

 

Spørsmål 

"Hva hadde konsekvensene for Kommunal- og moderniseringsdepartementet og 

underliggende etater vært dersom Senterpartiet og Arbeiderpartiet hadde fått gjennomslag 

for å kutte konsulentbruken med henholdsvis 28,9 og 70,6 millioner kroner? 

 

Begrunnelse:  

Dette spørsmålet er en oppfølging av skriftlig spørsmål Dokument 15:467 (2019-2020) der 

det i svaret fremkommer den regnskapsførte bruken av konsulentbruken i staten utgjør for 

hvert departement. Arbeiderpartiet og Senterpartiet har i sine alternative budsjetter foreslått å 

kutte konsulentbruken i staten med henholdsvis 1 766 og 862 mill. kroner. Per 3. kvartal 

2019 utgjør Kommunal- og moderniseringsdepartements andel av de totale regnskapsførte 

utgiftene i staten til konsulentbruk 4 %. Dersom et slikt kutt ble gjennomført ville det 

innebære et kutt for Kommunal- og moderniseringsdepartement på henholdsvis 28,9 og 70,6 

mill. kr." 
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Svar 

Tabellen under viser beløpsmessige konsekvenser for departementet og underliggende 

etater dersom Senterpartiet og Arbeiderpartiet hadde fått gjennomslag for å kutte 

konsulentbruken med henholdsvis 28,9 og 70,6 millioner kroner.  

 

Kuttene er fordelt på virksomhetene/formål ihht andel regnskapsførte utgifter per oktober på 

bruk av konsulenttjenster og de konti som Finansdepartementet viser til i svar på spørsmål 

nr. 467.   

 

    (i 1000 kroner)  

Virksomhet/formål (alfabetisk) 

Andel av 
regnskap per 

oktober 
 Kutt 

Senterpartiet  
 Kutt 

Arbeiderpartiet  

Datatilsynet 0,4 %                128                    312  

Departementenes sikkerhets- og serviceorganisasjon 17,8 %             5 151               12 583  

Direktoratet for byggkvalitet 6,2 %             1 797                 4 390  

Direktoratet for forvaltning og IKT 35,1 %           10 139               24 768  

Fylkesmannsembetene 2,6 %                745                 1 821  

Husbanken 8,9 %             2 576                 6 293  

Husleietvistutvalget 0,1 %                 18                      44  

Internasjonalt reindriftssenter 0,0 %                   3                       7  

IT-politikk 0,1 %                 25                      61  

Kommunal- og moderniseringsdepartementet 6,3 %             1 833                 4 479  

Kompetansesenter for distriktsutvikling 0,1 %                 34                      84  

Nasjonal kommunikasjonsmyndighet 1,9 %                535                 1 307  

Nasjonale minoriteter 0,0 %                   4                      10  

Omstillingsdyktig næringsliv og lokalsamfunn i distriktene 0,0 %                   8                      21  

Rammetilskudd til kommuner 1,6 %                465                 1 136  

Statens kartverk 3,8 %             1 105                 2 700  

Statsbygg 10,7 %             3 081                 7 526  

Tariffavtalte avsetninger 0,1 %                 19                      47  

Tilskudd til de politiske partier 0,2 %                 72                    175  

Valgdirektoratet 3,7 %             1 067                 2 608  

Valgutgifter 0,4 %                111                    272  

Totalsum 100 %           28 917               70 643  

 

Departementet har innhentet vurderinger om mulige konsekvenser ved de foreslåtte kuttene i 

2020 fra virksomhetene som har hatt høyest konsulentbruk i 2019, dvs. Direktoratet for 

forvaltning og IKT (Difi), Departementenes sikkerhets- og serviceorganisasjon (DSS), 

Statsbygg og Husbanken. 

 

Virksomhetene har meldt at de i stor grad benytter konsulenttjenester for å ha tilgang til 

oppdatert spisskompetanse bl.a. til effektiviserings- og digitaliseringsprosjekter. Prosjektene 

forventes å medføre effektiviseringsgevinster både i staten, kommunene og i og privat 
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næringsliv. Alternativet til kjøp av konsulenttjenester, vil i mange tilfeller være å ha flere fast 

ansatte med spisskompetanse innenfor IKT. Det vil både være mer kostbart og mindre 

fleksibelt.  

 

I 2019 er om lag halvparten av de regnskapsførte utgiftene under Difi benyttet til 

konsulettjenester innenfor medfinansieringsordningen for samfunnsøkonomisk lønnsomme 

IKT-prosjekter. Difi har også også benyttet konsulenttjenester til forvaltning av 

felleskomponenten ID-porten og utvikling av digitale fellestjenester. DSS har benyttet 

konsulenttjenester bl.a. til digitale leveranser til departementene, prosjektetene mobil 

arbeidsflate og alarm- og adgangskontroll og til effektiviseringsprosjektet. Husbanken har 

bl.a. benyttet konsulenttjenester ifm. modernisering av kjernesystemene for låne- og 

tilskuddsforvaltningen. En stor del av Statsbyggs konsulentkostnader er knyttet til pågående 

prosjekter for effektivisering og digitalisering av byggenæringen, herunder drift og vedlikehold 

av eiendommene som Statsbygg forvalter på vegne av staten.  

 

Nedenfor følger tilbakemelding fra virksomhetene om konsekvenser av kuttene som er 

foreslått av Senterpartiet og Arbeiderpartiet i 2020.  

 

Direktoratet for forvaltning og IKT 

Difi har meldt at de foreslåtte kuttene vil svekke Digitaliseringsdirektoratets 

leveransekapasitet, som i stor grad er knyttet til forvaltning og videreutvikling av 

fellesløsningene Digitaliseringsdirektoratet har ansvar for. Fellesløsningene er etablert for å 

gjøre det enkelt for offentlige virksomheter å lage og tilby effektive og brukervennlige digitale 

tjenester til innbyggere og næringsliv på en kostnadseffektiv måte. De sørger således for økt 

produktivitet gjennom redusert samlet tids- og ressursbruk for leverandører og kunder, 

mindre duplisering og enklere grensesnitt for brukervirksomheten. 

 

Departementenes sikkerhets- og serviceorganisasjon 

DSS har meldt at et kutt på 5,2 mill. kroner bl.a. vil bety reduksjon i videreutvikling og 

endringer i tjenesten Regjeringen.no. I tillegg vil det bety at noen feil ved leveranser til 

effektiviseringsprosjektet og prosjektet mobil arbeidsflate ikke rettes. Arbeidet i 

effektiviseringsprosjektet, bl.a. med å utvikle verktøy for rekruttering, anskaffelser og 

automatisk arkivering, vil stoppe opp ved et kutt i konsulenter. Mobil arbeidsflate, som 

omfatter tilgang til Intranett, Office produkter, epost, kalender og samarbeidsrom på mobil og 

nettbrett, er i pilot i DSS. Noen tekniske problemer må fortsatt løses, og et kutt vil medføre at 

tjenesten ikke ferdigstilles.  

 

Konsekvensen av et kutt på 12,6 mill. kroner vil i tillegg bety at feil på tjenester som oppstår i 

løpet av året må vurderes i forhold til konsekvenser og ev. ikke bli rettet. Det vil bety økt 

risiko for DSS tjenesteleveranser til departementene. Risikoen for driftsforstyrrelser vil øke, 

og nye fellestjenester for departementene vil ikke bli implementert. 

 

Statsbygg  
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Statsbygg har meldt at de vil utsette eller avlyse planlagte tiltak dersom de blir nødt til å 

gjennomføre kutt. Ved et kutt på 3 mill. kroner vil Statsbygg redusere utgiftene til 

Forvaltningsplaner og Kartlegging av biologisk mangfold på eiendommene med hhv. 1 og 2 

mill. kroner. Ved et ev. kutt på 7,5 mill. kroner vil de i tillegg redusere utgiftene til Smart drift – 

digital grunnmur og Smart drift – mager BIM/Digital tvilling, scanning og modellering med 

hhv. 2 og 4 mill. kroner. Konsekvensene vil være at arbeidet med å utvikle byggenæringen i 

Norge med digitalisering og effektivisering vil settes tilbake. Videre vil Statsbygg få 

utfordringer med å nå ambisjonene om effektivisering av eiendomsdriften og å nå miljø- og 

klimaambisjoner for 2020.  

 

Husbanken 

Husbanken har varslet at ev. kutt vil få konsekvenser for moderniseringen av låne- og 

tilskuddsforvaltningen og prosjekt for kommunalt disponerte utleieboliger. Husbanken er i 

gang med en større modernisering av sine kjernesystemer for låne- og tilskuddsforvaltning. 

Moderniseringen bidrar til effektivisering, enklere arbeidsprosesser og bedre 

kundeoppfølging. I tillegg får Husbanken bedre oversikt over egen forvaltning. Et kutt vil 

medføre forsinkelser og/eller risiko for lav kvalitet i leveransene. Innføringen av nytt 

kjernebanksystem i Husbanken er fundamentet for alle banktjenestene, og er således 

virksomhetskritisk.  

  

Prosjekt for kommunalt disponerte utleieboliger handler om å avklare behovet for, og utvikle 

digitale løsninger for kommunalt disponerte utleieboliger. Prosjektet er i en så tidlig fase at 

det er vanskelig å si noe presist om konsekvensene. Arbeidet så langt har imidlertid 

avdekket et betydelig gap mellom tilgjengelig funksjonalitet og behov i kommunene. 

 

Med hilsen 

 

 
Monica Mæland 

 


